

德阳紧抓“县域经济”这一关键词,大力实施“县域进位”战略 力拼“开门红”塑造县域发展新优势

四川日报全媒体记者 曹浙源

1月15日上午,在绵竹,四川能投德阿铝业有限责任公司年产3万吨锂盐项目建设现场,500余名建设者抢抓工期,奋力推进建设进度;在广汉,四川巴蜀印象食品有限公司的生产车间里,产品陆续生产下线,销往全国各地;在什邡,天合光能和欣旺达两大百亿级项目也进入试生产环节,向着达产、满产冲刺……

新年开局,这样的冲刺热潮在德阳各地涌动。德阳市九届人大三次会议明确了2024年德阳经济社会发展的主要预期目标,并提出将发展的主战场放在县域,扎实推进城乡融合发展,塑造县域经济高质量发展新优势。

紧抓“县域经济”这一关键词,德阳起步即冲刺,力拼“开门红”。

看现场

企业生产劲头足

近日,德阳经开区,中国钢研科技集团有限公司旗下钢研高纳德阳基地生产的一种发动机用GH99合金锻件顺利通过首件鉴定,标志着该基地具备盘环锻件的整体交付能力,为下一阶段批量生产奠定坚实的基础。

自去年10月基地建成投用以来,企业兼顾“保交付”和“扩产”两条战线,抢抓时间开展试生产,目前已完成89项产品试

制,即将迎来多个型号产品现场审核和首件鉴定。

企业抓生产,重大项目建设也在不断提速。

记者在四川能投德阿铝业有限责任公司年产3万吨锂盐项目现场了解到,该项目厂前区(含办公楼和职工服务中心)已经完成进度比例约90%,预计春节前后投入使用;仓储区已经完成进度比例约40%,预计5月底投入使用;生产装置区已经完成形象进度45%,计划于6月底进行设备烘窑,8月底实现机械竣工,9月启动试生产工作……

推动县域经济高质量发展,重大项目的支撑作用不可或缺。记者观察到,几乎所有区(市)县的项目建设都与当地主导产业发展高度契合。

2023年12月召开的德阳市委九届八次全会明确,要深入实施工业强县战略,开展专项激励评选,支持各区(市、县)发展壮大特色优势产业,争创国家新型工业化示范区、全省工业强县和制造业先进县。其中一项主要举措就是要夯实县域重大项目基础。

不仅如此,为进一步壮大培优县城工业,德阳还将实施县域百亿主导产业培育行动,培育能源装备、油气钻采、通用航空及无人机、新能源材料、新能源汽车等特色优势产业链,打造白酒、烟草、电子元器件等特色产业集群,构建优质产业生态圈;立

足县城产业发展需求,布局建设一批重点实验室等创新平台,争创创新驱动发展先进县;加快推动产业数字化、数字产业化,推动规上工业企业数字化转型全覆盖。

看举措

建强载体是关键

德阳曾有过县域经济“全省十强占四席”的辉煌,目前全市县域经济总体发展水平仍然保持在全省前列。如德阳市旌阳区连续两年入围全国百强区,并实现位次提升;什邡市连续两年获评全省县域经济发展先进县。

多个示范试点落地德阳,也是德阳加快县域经济发展的一大优势。如绵竹市入选国家县城新型城镇化建设示范县(市),广汉市、中江县2023年获省级县城新型城镇化试点,什邡在省委十二届四次全会上确定为省级城乡融合试点。

如何将优势转化为动力?德阳市2024年政府工作报告提出,要坚持“抓好两端、畅通中间”工作思路,强化以城带乡、以乡促城、城乡互动,加快构建城乡高质量融合发展新格局,全面提升县域综合实力和整体竞争力。

落脚到具体实践上,就是要大力实施“县域进位”战略,推进以县城为重要载体的城镇化建设,促进县乡村功能衔接互

补。对此,德阳市各区(市)县也有自己的目标和打法。

“我们将全力推进三个千亿产业园区建设,力争挤进全国百强县。”绵竹市委书记王宏介绍,拥有绵竹高新区(新市化工园区)、德阿产业园(新材料化工园区)两大省级化工园区,绵竹将进一步着力园区基础设施建设,聚焦主导产业招大引强,力争落户更多行业头部、专精特新等企业,建设全国具有影响力的锂电池材料生产基地。

紧盯“县域争先进位”目标,广汉市委书记王锐介绍了2024年计划:一手抓工业,全力打造千亿级机械装备支柱产业、五百亿级火锅食品及先进型材特色产业、百亿级电子信息新兴产业,创建“中国石油石化装备制造基地”;一手抓文旅,加快推进三星堆文化旅游发展区建设,以“三星堆+”带动全域旅游文章,高标准推进文旅名村建设,争创国家级文旅产业融合发展示范区。

中江也明确将继续从项目上发力,以项目引领组织经济工作。“今年计划包装项目265个、总投资1300亿元;目前在谈项目26个,要科学选择招引,确保每一个项目落地都产生实实在在的效益。”中江县委书记杜尚武表示,中江已储备项目55个,确保新增规上工业企业20户,规上工业增加值增速达10%。

据《四川日报》

最后节点打通,古金高速全线通车在即

泸州日报讯(川江都市报记者 曾刚)1月21日,记者从古金高速建设项目部获悉,1月19日下午,随着最后一车上面层沥青混凝土混合料摊铺、碾压完成,水落河特大桥沥青路面摊铺任务圆满结束。20日上午,桥梁荷载试验展开,桥面附属工程同步推进。作为古金高速最后一个节点,水落河特大桥施工任务全部完成,意味着古金高速全线通车在即。

为确保春节前古金高速全线通车目标,自2023年11月中旬进入路面工程集中施工后,各施工单位积极配合,相互协作,共同克服施工时间紧、任务重、原材料组织难度大等困难,科学规划、高效调配,采取倒排工期、挂图作战等方式优化施工流程。进入水落河特大桥攻坚阶段,项目部在每日上工前都会组织相关部门人员召开技术交底会,将施工任务层层分解,责任细化到岗到人。经过近3

个月的不懈努力,圆满完成古金高速全线路面施工任务。

古金高速作为成贵首条六车道高速公路四川先导段,也是全国桥隧比最高(高达80.5%)的六车道高速公路,全长38.559公里。项目起于古蔺县永乐街道,以枢纽互通接叙古高速经龙山镇、观文镇、白泥镇,止于椒园镇川黔界,顺接贵州境贵金高速,采用双向六车道高速公路标准,设计速度100公里/小时,整

体式路基宽度33.5米,设置服务区、养护工区、监控分中心各1处、匝道收费站3处。

随着最后节点打通,各项附属工程稳步推进,古金高速全线贯通已进入倒计时。该高速通车后,将进一步提升四川与北部湾港口、粤港澳大湾区的陆路通行能力,对促进资源有效利用,巩固沿线城镇脱贫成果,助力实现乌蒙山区乡村振兴具有十分重要的意义。



广安 老年人体育运动公园开园

1月19日,广安市老年人体育运动公园开园,老年体育爱好者们在公园广场上表演太极拳,庆祝公园开园。

广安日报记者 辛伟 曾诚 摄
据《广安日报》